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non poteva essere ignora to 'da l Governo, 
poiché gli uffici locali hanno in proposito 
scritto molto chiaramente. 

Nel 1904, nel dicembre, se mal non ri-
cordo, fu presentato un nuovo disegno di 
legge, al quale si volle dare il titolo di mo-
dificazioni alla legge del 1902 portante prov-
vedimenti per la Sardegna. Chiunque avreb-
be creduto che con esso si fosse posto riparo 
all ' inconveniente della insufficienza degli 
stanziamenti , si fossero volute completare 
le opere riconosciute incomplete. Niente di 
tut to ciò; quel disegno di legge è stato pre-
sentato unicamente per rettificare alcuni 
errori materiali occorsi nel testo della legge 
del 1902, e nella relativa tabella. 

Ora io spero che l 'onorevole ministro dei 
lavori pubblici, per quanto si intende, è 
di sua competenza, e la Camera, sempre be-
nevola per la Sardegna, vorranno concordi 
prendere occasione da quel disegno "di legge 
che verrà presto in discussione, non solo per 
rettificare gli errori materiali, ma per rettifi-
care gli errori di sostanza, che, come ho 
detto, sono la conseguenza di progetti incom-
pleti e di stanziamenti insufficienti. Questa 
sarebbe, secondo me, la prima parte del do-
vere che ha il Governo; vale a dire quella 
parte che non consente proroghe, e che deve 
essere a t tuata immediatamente, perchè 
ognuno capisce facilmente che le opere di 
sistemazione idraulica e quelle di bonifica-
zione se incomplete, sono inutili. 

Vi sarebbe una seconda parte: quella di 
estendere anche alla Sardegna alcune delle 
disposizioni che si contengono nella legge 
per la Basi l icata. Ma non voglio in questo 
momento dimostrare la giustizia della mia 
affermazione, per non sconfinare dall'argo-
mento. 

P R E S I D E N T E . Si attenga al capitolo. 
ABOZZI . Prego solamente 1' onorevole 

ministro dei lavori pubblici di dare ordine 
agli uffici dipendenti, perchè affrettino i pro-
getti delle opere che riguardano la sistema-
zione idraulica e le bonificazioni della Sarde-
gna, e vogliano comprendervi anche le opere 
addizionali e complementari, senza le quali 
le prime non risponderebbero ai fini della 
legge. E d in questo modo il Governo potrà 
aumentare con esatti criteri gli stanzia-
menti riconosciuti insufficienti ed eseguire 
anche i lavori indispensabili per completare 
uelli stabiliti dalla legge, e renderli utili e 
praticamente efficaci. 

Sono certo che l 'onorevole ministro ac-
coglierà la mia modesta preghiera, tanto 
più che lo stesso Governo, nel presentare 

il disegno di legge del 1897, lo dichiarava 
un acconto, e i relatori delle Commissioni 
che esaminarono il progetto del 1897 e 
quello del 1902, ebbero parole affettuose 
per la Sardegna ed eccitarono il Governo ad 
aiutarla per uscire dalle strette in cui si di-
batte . 

Rinnovo la fiducia che ho già espressa 
nella giustizia del ministro dei lavori pub-
blici, il quale vorrà trarre profitto dal pas-
sato, per impedire che si ripetano gli in-
convenienti finora lamentati e la grave 
iattura che opere, per le quali si spendono 
somme rilevanti, non rispondano allo scopo 
della legge e non arrechino alla Sardegna i 
vantaggi che Governo e Parlamento hanno 
previsti e desiderati. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici. 

F E R R A R I S CARLO, ministro dei lavori 
pubblici. L'onorevole Abozzi sa che furono 
già, in base alla legge dei 25 milioni di an-
ticipazioni, prelevate 500 mila lire per va-
rie opere di correzioni ed un milione e 500 
mila lire appunto per compiere le opere di 
bonifica in Sardegna. 

Dunque vede l'onorevole Abozzi che, da 
questo lato, si è già dato prova di benevo-
lenza per quell'isola. 

Egli mi ha fatto invito di sollecitare i 
progetti, ma egli ba sentito quanti altri in-
viti mi-sono stati fat t i dalle altre parti della 
Camera per altre parti del nostro territorio. 
Appunto io congloberò la sua domanda con 
tut te le altre, che mi sono state fatte , allo 
scopo di affrettare il lavoro delle bonifiche, 
e naturalmente penserò anche ad affrettare 
i lavori della Sardegna dal momento che mi 
sono impegnato a portare la stessa solleci-
tudine dovunque sarà possibile; ma la Sar-
degna, (glielo prometto) starà in prima linea 
allorquando dovrò proporre dei provvedi-
menti per i lavori di bonifica. 

Questo è il migliore affidamento che posso 
dargli. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni rimane approvato il capitolo 297 
in lire 219,500. 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . Invito l'onorevole Bar-

nabei a recarsi alla tribuna per presentare 
una relazione. 

B A R N A B E I . Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di legge 
per la proroga della legge sull'esportazione 
all'estero degli oggetti di somma impor-


